

O2O项目面临多重考验

伴随着“互联网+”的概念日趋成熟,O2O项目在中国的发展也到了白热化的阶段。在过去三年,几乎每天都有O2O创业公司获得融资,也有O2O创业项目中止和倒闭。在餐饮、外卖、教育、旅游等领域,情况却远没有我们看到的那么乐观,能够获得生存的空间就是“剩”者为王,其他更是一片哀鸿。

一个落地的O2O项目,面临着多重考验:如何获得大量流量?如何处理庞大数据?如何设计可持续运营模式?如果没有办法解决如上问题,你即便可以获得短暂的繁荣,那也只能在这个江湖昙花一现。

昂贵的流量

2015年初,找好玩儿、徒步狗旅行、果冻旅行等旅游O2O扎堆死亡,呵护网、36号教室教育O2O先后关闭,房屋网、程途网、亿言堂等房产O2O落寞而去。这些行业掀起O2O死亡潮,都具有一个相同的逻辑链条:因消费频次高,招引巨头杀入,垄断流量入口,抬高推广费用,导致“草根”烧光资金,悲情出局。

在重庆,某房地产企业向业主推出“送两箱高端矿泉水,换一个App下载”的活动。须知,该款矿泉水零售价12元,一箱144元,推广一个App安装竟然需要288元。这直接导致多个本地社区O2O创业项目被迫中止。

在生鲜O2O领域,天天果园、京东、顺丰优选打起了激烈的价格战,“1分钱买30元的水果,换一个App下载”。此举一出,北京、上海先后倒闭数十家生鲜O2O草根创业公司。

一块去旅行网CEO陈作智透露,目前微信自媒体大号开价都在5万元以上,一条广告最多带来5000个App下载量。即便这样,O2O的项目们仍然乐此不疲,竞相争抢。当携程、去哪儿和途牛在资本扶持下相继发力,旅游O2O就成为了“有钱人”的游戏,草根创业者们只能干瞪眼“拖一天是一天”。

创业者们几乎已达成一个共识,当一些大的平台或巨头携数据和用户占有某个行业入口资源,就会使绝大多数草根创业者陷入困局。这样的行业被称为O2O的“流量黑洞”。

一种应对之策就是在“黑洞”形成之前迅速、持续融资。2013年,滴滴和快的在一线展开血拼,各自觅得腾讯与阿里两大巨头;2014年,滴滴和快的索性合并,成为叫车O2O巨无霸。很快,摇摇、爱拼车在“快滴”天量补贴的冲击下节节败退,最终歇业。在一个已经形成估值数百亿美元巨头的行业里,不会再有资本投资于那些“小店”。

人人车创始人李健无疑是幸运的,他所在的二手车O2O领域属于低频消费,尚无巨头扎堆拥入。2014年12月,人人车获得雷军的顺为资本领投的2000万美元B轮融资。



雷军的出现,已经让好车无忧、大搜车、车置宝等竞争对手暗自揣度:二手车O2O是否快要成为“流量黑洞”了。

有趣的是,2014年10月,马化腾在一封公开信中表示,移动互联网时代,不拼流量拼团队,最关键的要看团队的精神和创新能力。可惜,腾讯投资的大众点评网正在和美团进行线下“武斗”,其投资的同程旅游网正在与途牛网掀起价格大战,它们的目标只有一个——流量。而生活服务和旅游行业,正是O2O创业死亡潮集中的“高危地带”。

高压的物流

在餐饮、生活服务、百货O2O领域,一些创业公司拿到了流量,却被自己的账单打败。

2014年4月,蓝耀栋从阿里辞职,在杭州创办“呆鹅早餐”,专营自制早餐的外卖O2O,一开始,一切都是美。呆鹅的餐食生产、线上设计、线下推广都很不错,彰显着创业团队的成熟。可是,随着“粉丝”越来越多,蓝耀栋觉得有些不对劲了——因为,配送成本太高了。

当需要配送的办公楼越来越多,区域越来越大,物流人力成本就会陡增。如果在办公楼一层自建或外包自提柜为配送减压,也需要巨大的资金投入。蓝耀栋最终算出一份账单:以纯利10%计算,做1000万元利润,需要1亿元销售额;以20元/份早餐计算,1个工作日需要销售2.5万份早餐;实现此目标,需要深耕2~3年,并需要投入自提柜。简单说,本就微薄的利润都被物流吃了。

如果提高客单价呢?因为早餐的价格弹性太低,销量会迅速下滑,得不偿失。2014年的平安夜,无奈的蓝耀栋宣布“呆鹅”中止。

在北京,做凉皮O2O的“西木良伴”创始人栗明也遭遇了同样的命运:凉皮作为午餐,

订餐时间非常集中,只能增加人力完成配送,但只有15元的客单价不足以覆盖所有成本。然而,他发现,隔壁做小龙虾O2O的,虽然一天只有20单,不及他的5%,却能卖6000元,并实现盈利——高客单价覆盖了物流成本。

栗明的发现,实际上点中了O2O领域的一个秘密。任何一个to C的项目,用户分布随数量增长,最终都会呈现发散特点。即便是依托数据管理,或第三方配送,仍然需要增加大量配送成本,尤其是人力支出。因此,如果客单价过低,收入根本无法覆盖物流成本。即是用户数量越多,摊子铺得越大,亏损越多。

正是基于此,外卖O2O死亡案例层出不穷:饭是钢、壹外卖、蹭饭网等拼命地发展用户数量,却被不断激增的配送成本反噬,烧光了全部资金。

事实上,美团、大众点评、京东等大平台,客单价低的商品服务也不赚钱,纯粹赚吆喝,但是有客单价高,能盈利的商品服务支撑。正是看破这一点,栗明选择了急流勇退。

显然,一个解决之道就是开源,选择做客单价高的O2O,利用价格弹性“硬吃”物流成本,比如做江湖菜的加班狗、做蛋糕的尊尼尼克、做火锅的“来一火”。

另一个解决之道就是截流,从to C向to B靠拢,以提高用户密度的方式化降低配送成本。

一个典型案例就是做现榨果汁O2O的王见木窄。从一开始,种子用户就被刻意地集中在重庆主要商圈、主要金融类公司身上,用户发展也呈现“以点带片”。关键是,果汁的饮用时段是富有弹性的,给予了足够多的配送时间;再配以数学模型的调配,王见木窄的20名物流人员就能配送5000名用户,配送成本不再成为掣肘。

可悲的是,这些经验教训都是建立在成百上千的O2O死亡案例上的——大家曾迷信数据管理、技术平台能够不分商品服务的价格区间,实现物流成本的最优化,直到快书包、饭是钢等知名平台的梦碎,才猛然惊醒。

惹不起的传统企业

O2O的价格区间倾向似乎意味着互联网思维并非万能,亦有无法被其革新的领域。但是,有些创业者偏不信这个邪,拥入到传统企业擅长的领域,结果就被前辈“教训”了。

在安徽安庆,创业者刘李程曾经制造了很大的动静:他创办的“不打烊”瞄准电商O2O做本地销售,凭借“半小时送货”迅速打开市场,五个月就斩获10万活跃用户,2014年10月还被评为安徽省电子商务示范企业称号。

可是,刘李程明显挑错了对手。即便是在

安庆,超市、便利店数量已达到饱和程度。不打烊上线后,当地零售业在服务半径内也搞起了“7x24”与送货上门,很轻松地就秒杀了不打烊,时隔刘李程获奖不到半年。如今,为偿还债务,刘李程卖掉了自己的房子、车子。不知道他是否已经明白,他根本不是实体便利店、超市的对手。

一个问题是,O2O究竟不能改变哪些领域呢?

简单说,就是没有必要O2O的领域:比如针对实体百货商场、超市的平台O2O,当O2O公司愿意向实体店提供补贴,后者是愿意其商品上架线上平台的;但是,一旦补贴消失了,实体店就会全部撤场,要么回归线下销售,要么干脆自己开天猫、淘宝店或微店,把O2O公司彻底抛弃。

最典型的案例就是2015年才火起来的按摩O2O。

在深圳,两家按摩O2O九阿哥与熊猫拿拿展开了激烈的竞争。可是两家都无法解决一个问题,那就是“暧昧”。

为保障技师与顾客的安全,九阿哥只做办公室有人场景下的按摩;熊猫拿拿虽然提升了茶叶产品的质量和生产档次。目前,该市已新建良种茶园40000亩,其中核心示范茶园5000亩,改造低产茶园20000亩,集中连片10000亩,补植补造良种茶园2000亩,扩建良种茶繁育基地300亩,创建现代茶叶万亩示范区1个,今年茶叶总产量达6000吨,实现茶叶产值5.5亿元。(蒋德敏 李远俊)

四川万源:依托资源优势加快茶叶产业发展

今年以来,四川省万源市以市场为导向、效益为中心、资源为依托,以机制和科技创新为动力,加快茶叶标准化种植、清洁化加工、市场化营销、品牌化管理,大力实施茶叶核心区示范建设,促进了茶叶产业持续、健康发展。

该市以茶叶规模化、良种化、标准化生产为目标,抓好良种茶园建设和低产茶园改植换种,重点抓好现代农业万亩茶叶示范区建设,建设茶树良种苗木繁育基地,加快茶树良种化及品种改良进程;大力发展有机茶叶基地,从栽培环境、品种、管理技术、生产环境、工艺技术、包装、储运、销售等全过程实行技术改造,应用高新技术,执行相关产品质量法规、标准,保障茶叶行业可持续、高效益稳步发展。以改扩建为主,建设标准化茶叶生产线、精加工生产线,重点对品牌联盟企业进行加工技术培训,做到按标生产,力求“巴山雀舌”产品统一、合格、标准。同时,该市扩建藏茶生产线,进行茶叶深加工,确保产品质量达标,新建红茶生产线,加快富硒红茶新产品开发力度,扩充万源富硒系列产品。

在茶叶产业发展中,该市还强力整合相关部门资金,支持集中打造现代茶叶核心示范区,高标准推进茶叶基地建设,支持、鼓励企业进行茶叶生产加工技改,进一步提升了茶叶产品的质量和生产档次。目前,该市已新建良种茶园40000亩,其中核心示范茶园5000亩,改造低产茶园20000亩,集中连片10000亩,补植补造良种茶园2000亩,扩建良种茶繁育基地300亩,创建现代茶叶万亩示范区1个,今年茶叶总产量达6000吨,实现茶叶产值5.5亿元。(蒋德敏 李远俊)

声明挂失

北京怀柔区怀北镇机务段家属楼,二期6号楼1单元三层301房的房主李彦彬不慎将房本丢失,特此挂失,地址:怀柔北二区6号楼1-301-1号。

2015年8月20日

安徽博航投资公司

资金直投(矿山、地产、工农业、旅游项目,企业改扩建,资金周转等)诚招商务代表。

手机:13739248309 项目经理:苏经理 邮箱:1046864898@qq.com

各类大小项目投资借款,两百万起贷地域不限,个人、企业均可

金融世家豪丰投资

手续简单 利率低 放款快

代打全国各类保证金

咨询电话:028-68807888

[上接 P1] ▶▶▶

人生搏击两昆仑

写材料、搞调研,这是他的拿手好戏。但他深知,自己学的是中文,虽然干了几年保险,但毕竟不是自己的专业。保险工作粗看上去无其深奥,但深入内里便知其涉及的方方面面知识很多。经济运筹学、市场学、心理学、社会学,边缘交叉,其自身又有一整套理论与实践运作的基本学识。而深圳又不同于其他地方,保险公司群雄鼎立,相互间的竞争也十分激烈。因此他工作伊始,就下决心再学习,再实践,打好坚实基础,为日后的发展做好全方位的准备。

这期间,除了高质量的完成诸多文字材料以及琐碎的杂事外,他一有时间就到处跑。调查分析,实例解读,与公司年轻的业务人员四处出击,体味一线员工的辛苦,也了解业务运作上的筹谋和策略。

他思维活跃,不是那种书呆子型的知识分子,这得益于他能诗善文。诗歌能使人灵动、睿智、机敏,更能使人深邃、雄博、宽广。诗人的通病就是好高骛远,幻想漫远不着边际,而他恰恰是务实型,干什么都讲究实打实。他口才很好却不喜欢口若悬河,作诗时是深思熟虑后写于纸上而不是手之舞之、足之蹈之、信口吟诵。这样,他就有了份诗人气质,而多了一份实干者的沉稳和深思熟虑。

初始不错,他干的得心应手。

别人闲下来他却在忙于读书。这期间他大量翻阅有关保险学的种种书籍,如春蚕嚼桑。

在知识的海洋中徜徉,最祛劳解疲的方式是阅读。他在这段苦读的时光里,思维奔走激荡,结合深圳经济特区保险业所欣逢的发展机遇,深圳诸多的保险机构,保险行业相互竞争、各种险种层出不穷、市场经济中的大保险在这片土地上竟展新姿的具体现实,他由宏观到微观,又从微观面宏观地进行了深层的思考。

在他看来,一个不会思考抑或说没有思想的实干家,充其量只是一部盲动的机器。

他开始提笔写专业论文。

浪潮初起,并不宏观。他静悄悄地写了一

码的管理、业务人员也没有。

可是却有了一位日后在深圳保险行业中名气不小的“边总”。

边士刚走上任。

他向公司借贷了20万元的启动资金,在一栋写字楼里租赁了两间屋子,连同他总共三四个人,寿险部正式挂牌营业了。好比一张白纸,他将自己比作一杆笔,而才智与魄力则是色彩,未来的蓝图如何去描绘、去涂染皴擦,边士刚此时已构思在胸,只待“搜尽奇峰打草稿”了。

草创期的种种难处自然无法具诉其详,那些日子里无法形容的焦灼以及心力上的疲惫也很难用语言来描述。无数个后来登上辉煌之巅的成功者回想起初步时的情景往往不寒而栗,或者说不堪回首。而他回忆起这段历程时用的是“从容”二字。而这“从容”的背后,几多苦楚几多艰难几多砭骨劳累只有他自己知道。

公司也很快红红火火。一个个科室陆续建立,人员从无到有,队伍从小到大。12个管理部门,25个营业部,1100多名干部员工的大公司,在他的“三无世界”里隆然崛起。

这部具有传奇色彩的创业史,在深圳也许不那么辉煌,但是对于“太保”公司来说,却是值得大书特书的一笔了。

个人价值发生“核变”

物理学上有个“轨迹”与“位移”的定理。一个点在空间移动,它所通过的全部路线即“轨迹”;由初位置到末位置的有向线段即“位移”。边士刚也在顺着“保险业”的“轨迹”,不断的“位移”。于是,个人价值发生了“质”的“核变”。

有人总结道,在人生的旅途中,有坐车的、有拉车的。那么,已小有所成的边士刚总经理是处于什么样的状态呢,他自诩自己一辈子永远是个“拉车”的。1996年底,一个偶然的机遇,经时任深圳市副市长宋海推荐,边士刚赴任中国旅游国际信托投资公司深圳分公司兼中旅信保险代理公司总经理,以后又到民生人寿保险公司浙江分公司任副总经理、

国华人寿保险股份有限公司(筹)拟任总裁助理兼上海分公司总经理。从此可以看出,每一项职务就是一份责任,就是一份担当。

2007年初,他头顶着无数个光环来到了安邦保险股份有限公司,负责安邦寿险个人业务、银行代理、车险等业务渠道的策划工作,结合中国保险市场,运用国内外产寿险公司的经验,规划和建立了各业务渠道具有差异化和竞争力的市场策略,参与建立了与之配套的业务模型、渠道管理模型、团队经营模型和电话销售模式,实行了产寿险联动,取得了较好效果。

边士刚在担任总公司稽核部总经理期间,以“合规经营、依法运作”为抓手,严肃纠正业务发展中的违规操作问题,严打假赔案、假保单、鸳鸯单、理赔、挪用保费等违法乱纪行为,并建立了一套行之有效的稽查考核机制,在常规稽核和专项稽核方面小有建树。在河北分公司主持全面工作的实践中获得了较好的效果和业绩,2007年10月至12月份,他仅用三个月的时间快速切入市场,不仅使保费收入由4900万上升至1亿元大关,创造了邯郸、邢台月保费200—300万平台且无应收的现象,而且全省综合成本率也在总公司达标以内。银保业务3.2亿,在全国安邦系统名列第三。团队建设实行“以德行定取舍,以贡献定薪酬,以能力定职位”,形成了较大的企业凝聚力。

2008年底,边士刚总经理华丽转身,又以崭新的姿态阔步迈进长安责任保险公司的门槛,担任总公司新闻发言人、工程质量责任险部的总经理并兼品牌宣传部总经理。一上任,他就提出了“做优车险、做好做大责任险,坚定不移地走特色发展之路”的经营思路,组织编写了《推进房屋建筑工程质量责任保险实施方案》、《承保项目审查材料》和《前期展业信息表》,以指导分公司建筑工程质量责任保险业务的开展。同时为了便于工程质量责任险业务的科学化、精细化管理,以“抓住源头,全程监控”为指导思想,制定了《工程质量责任保险风险控制手册》、《工程质量责任保险承保实务细则》和《工程质量责任保险理赔实务细则》,制订了从承保到理赔工作的各项业务操作流程,在公司承保的珠海格力广场和苏州天辰花园两个项目中得以运用。

俗话说,山高我为峰。边士刚总经理在越过一座座职业的“高山”后,已经站在了职业生涯“之巅”。但是,他常说,创业无止境,要活到老干到老,让职业“文学”这部大书有声有色、作一个靓丽的尾声。

他在山东分公司兼任党委书记期间,坚持“党管干部”原则,注重德才兼备培养、选拔使用人才,最大限度地发挥人才的作用;在厦门分公司担任总经理期间,仅一年多的时间,就推行了创新经营的销售政策和差异化标准化的流程服务模式,使厦门公司由一个刚刚起步百来万保费的新公司,发展成为3500多万在厦门保险市场上具有一定影响力和竞争力的专业责任险公司,在18家财产险公司中排名第9,人身险业务排名第5,综合成本率由初接手时的1086%降低到99.23%,实现扭亏为盈,并培育了一批专业敬业的管理销售精英团队。

“保险专家”的社会责任

他是一个铮铮硬汉,也是一个创造奇迹的强人。他的血管里,不仅流淌着“满族皇家”的血液、强硬“铁骨”的成份,也有不断生发的“柔情”。既为企业担责,更为社会担当,被誉为具有社会责任的“保险专家”。

他无论在哪家公司担任总经理,除了关注保险数字外,也关注社会的和谐发展。他工作起来给人的感觉似乎不近人情,其实,他是一位感情特别丰富、性情特别丰满的领导者。他写诗写到动情处会泪流满面,写小说写到仗义执言时,会义愤填膺、拍案而起。

他在安邦保险河北分公司担任总经理期间,公司一位叫魏燕超的员工不幸遭遇车祸,因家庭困难无法进行后期治疗。为了帮助这位员工渡过难关,他在全辖内发出了向魏燕超捐款的倡议。在分公司的捐款仪式上,他第一个走向捐款箱。在他的带动下,公司内迅速掀起了一股股爱心捐款的热潮。在长安责任保险山东分公司兼任党委书记期间,积极落实山东省慈善总会制定的《2009年全省“慈心一日捐”活动实施方案》,发动全辖干部员工开展了“慈心一日捐活动”。

俗话说,山高我为峰。边士刚总经理在越过一座座职业的“高山”后,已经站在了职业生涯“之巅”。但是,他常说,创业无止境,要活到老干到老,让